

i

к сведению

История Союза промышленников и предпринимателей Петербурга неразрывно связана с историей нашей страны, с основными вехами ее социально-экономического развития за минувшие 20 лет.

1990–1995 годы – самые тяжелые для отраслей и предприятий реального сектора экономики. Что бы сохранить промышленный потенциал Санкт-Петербурга был создан Союз ассоциаций предприятий промышленности, науки, строительства, транспорта и связи Ленинграда. В мае 1994 года «Союз ассоциаций предприятий промышленности, строительства, науки, транспорта и связи Ленинграда» был преобразован в «Союз промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга». В первой половине 1990-х СПП фактически работал над созданием новой модели рыночной экономики: социально ориентированного и эффективного предпринимательства.

1996–1999 годы – начало периода стабилизации экономики России. СПП активно использовал открывшиеся в связи с этим возможности для решения многочисленных застарелых проблем. В мае 1999 года Союз был преобразован в общественную организацию «Союз промышленников и предпринимателей (работодателей) Санкт-Петербурга».

2000–2005 годы – продолжение процессов стабилизации в экономике, рост экономических показателей по отраслям и предприятиям реального сектора экономики города. Союз в тесном взаимодействии с правительством города и лично губернатором Валентином Матвиенко выстроил систему постоянного партнерства с крупнейшими российскими заказчиками – «Газпромом» и РАО «Российские железные дороги».

2006–2010 годы – продолжение развития экономики («по восходящей»), а затем – спад, начало мирового финансового кризиса. Были разработаны и приняты антикризисные программы города и Союза. Сейчас идет их реализация. В 2008–2009 годах Союз активно поддержал, а на финишном этапе возглавил кампанию по разработке и продвижению Закона Санкт-Петербурга «Об основах промышленной политики Санкт-Петербурга», который вступил в действие в июне 2009 года. Важным положением данного закона является норма о Промышленном совете Санкт-Петербурга, который курирует Сергей Бодрунов. Предложение о создании Совета, внесенное Союзом, было поддержано депутатами Законодательного собрания города.

# Союз общих интересов

**Союз промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга (СПП СПб) отметил 20-летие со дня своего основания. Роль этой общественной организации в сохранении и развитии промышленного потенциала нашего города трудно переоценить. Это подтверждает вся многолетняя и насыщенная история СПП.**

Он берет начало в тяжелейшее для страны время. Неудачная «перестройка» второй половины 1980-х ввергла промышленность в глубокий системный кризис. Его в полной мере ощутили на себе ленинградские предприятия: спрос на их продукцию резко упал, рушилась система управления, рвались кооперационные связи. Возник кадровый голод – сотрудники, не желая мириться с задержками зарплаты, уходили искать лучшей жизни в других сферах деятельности. Власти тем временем были больше заняты участием в политических баталиях, на защиту интересов промышленности, на сохранение основы экономики у них, похоже, не хватало сил. В такой ситуации промышленникам не оставалось ничего другого, кроме самостоятельного поиска путей преодоления трудностей. А важнейшая гарантия выживания любого сообщества – это его единство, сплоченность.

«Предприятиям требовалась взаимная поддержка, и они стали находить ее путем создания союзов и ассоциаций по отраслевому принципу, – вспоминает Виктор Николаевич Иванов, первый вице-президент, генеральный директор Союза промышленников и предпринимателей Петербурга. – В Ленинграде образовалась Ассоциация промышленных предприятий, в нее входили в основном оборонные предприятия. Возникли отраслевые объединения судостроителей, транспортных организаций, предприятий легкой промышленности и других отраслей. Сама логика этого процесса подсказывала, что необходимо создание структуры, которая могла бы

координировать работу этих организаций, централизованно лоббировать их интересы. Так родилась идея создания нашего Союза».

Первоначально СПП назывался Союз ассоциаций предприятий промышленности, науки, строительства, транспорта и связи Ленинграда. Решение о его регистрации подписал 13 апреля 1990 года председатель исполкома Ленинградского городского Совета народных депутатов Владимир Ходырев. И началась в основном незаметная для широкого круга общественности, но крайне интенсивная, кропотливая работа. Она объединила директоров заводов, чиновников, финансистов, профсоюзы и еще много других заинтересованных сторон в стремлении к построению эффективной, социально ориентированной экономики, в основе которой – развитый производственный сектор.

Решения собраний Союза, проблемы и предложения входящих в него предприятий и организаций все эти 20 лет успешно находили себе дорогу к самым «вершинам» городской и федеральной власти. И это во многом помогло промышленности нашего города пережить потрясения начала 1990-х, наметить верные пути развития в середине минувшего десятилетия, восстановиться после дефолта 1998 года, окрепнуть в 2000-х и преодолеть последствия мирового экономического кризиса в наши дни. Приведем только лишь один немаловажный, но красноречивый факт: СПП принимает непосредственное участие в обсуждении и экспертизе касающихся интересов бизнеса документов, вносимых на



рассмотрение в правительство Петербурга. На его заседаниях неизменно присутствуют представители руководства Союза.

Не менее важной стороной деятельности Союза промышленников и предпринимателей всегда было деловое и неформальное общение участвующих в его работе людей. В этом есть огромная польза для укрепления производственных связей, взаимного содействия решению различных проблем.

«Создание Союза промышленников и предпринимателей Петербурга в свое время было одной из мер, направленных

на то, чтобы стабилизировать обстановку и создать условия для производительного труда, – говорит Анатолий Турчак, президент СПП, президент – генеральный конструктор холдинга «Ленинец». – Только это могло позволить людям почувствовать себя уверенно в те непростые времена. Сегодня перед нами стоят иные задачи, которые мы все вместе должны решать. Мы должны вырабатывать меры, которые позволят нам строить достойное будущее».

Дмитрий Багров

## Работа на перспективу

**Участие в работе Союза промышленников и предпринимателей – это дополнительная нагрузка на руководителя, большой груз ответственности. Но представителей бизнеса, готовых его на себе нести, с каждым годом становится все больше.**



Сегодня СПП Петербурга объединяет в общей сложности 900 предприятий и организаций, более 2 тыс. субъектов среднего и малого бизнеса. Крупнейшие члены Союза – Ассоциация промышленных предприятий Санкт-Петербурга, Ассоциация судостроителей Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Некоммерческое партнерство «Санкт-Петербургский Союз предпринимателей», ТПП Петербурга, Санкт-Петербургская ассоциация производителей автокомпонентов и целый ряд других представительных бизнес-сообществ.

Членство в СПП имеют ведущие промышленные предприятия города, такие как ОАО «Силловые машины», ОАО «Ижорские заводы», ОАО «Севкабель», ОАО «Адмиралтей-

ские верфи», ЗАО «РЭП Холдинг», ОАО «Кировский завод». В состав союза входят также ОАО «Северо-Западное пароходство» и ОАО «Морской порт Санкт-Петербурга», ЗАО «Биржа «Санкт-Петербург», ООО «Леноблптицепром», выставочные объединения ОАО «Ленэкспо», ЗАО «ВО «РЕСТЭК», целый ряд банков, страховых компаний, научно-исследовательских институтов и общественных организаций.

Начиная с 2007 г. СПП Петербурга существует в двух юридических формах – Общественной организации и Регионального объединения работодателей, имеющих симметричную структуру управления. Обе организации СПП СПб и РОП СПП СПб фактически обеспечивают решение тех же задач, которые были поставлены в 1990 году при создании «Союза ассоциаций предприятий промышленности, строительства, науки, транспорта и связи Ленинграда». Разумеется, в их деятельности учитываются реалии се-

годняшнего дня, изменившиеся условия хозяйствования, положения действующего законодательства.

В числе основных приоритетов работы Союза на ближайшее время – создание концепции развития промышленности города как основной части его экономики, которая осуществляется под непосредственным руководством первого вице-президента Союза Сергея Бодрунова. Она будет рассчитана на период до 2025 года. Дел предстоит много: нужно сформулировать цели, определить приоритеты развития, назвать основные направления и средства и пути достижения поставленных целей. По большому счету, Союзу предстоит продумать промышленную политику Петербурга на 10–15 лет вперед. И заниматься этим необходимо как можно быстрее, ведь нынешний год – это начало периода преодоления последствий экономического кризиса.

Александр Дмитриев